青未了·城市部落



创意台湾 许志杰专栏

历史系毕业,媒体 从业者,出版作品 多种

铁道文化之五

集集小站

车站是一个浓缩了一方人情感 的地标式建筑,汇集了此地人们的 记忆与故事。上车的、下车的,赶车 的、等车的,坐车的、送行的,南来 北往, 西走东去, 都把自己的脚印 留在了车站,带走的却是车站上曾 经有过的悲欢离合。一个小站,便 是一段历史。随着铁路的现代化进 程不断推进,原有的火车设备,包 括铁道、站房,都在适应性地进行 改造。但是,台铁的做法让人基本 满意。建新的,还要想方设法保留 一些旧的设施,后人不至于因新而 不知旧,这样才能把历史的发展脉 络延续下去

南投县的集集火车站就是保留 最好的小站之一。这座建于1922年 的小站,站房采用纯桧木建成,外形 典雅古朴,加上近九十年的风吹日 晒,越发显得温文尔雅。当然,集集 小站也是经历了起起伏伏才得以保 留下来。1986年以后,台铁以集集支 线出现严重亏损为由,有意停驶并 拆除线路。消息传出,当地有识之士 立即掀起保路保站活动,使集集支 线和小火车站免遭厄运。1994年,时 任集集镇镇长的林明溱,开始致力 于规划发展集集镇的旅游业,将集 集火车站作为中心点,整治绿化小 站广场,建设铁路博物文化园,使小 站死里逃生,并重新焕发勃勃生机, 不仅过往的列车有所增加,小站也 吸引了专门前来观光旅游的外地游

人意却敌不过天灾,台湾九二

一大地震摧毁了八十多岁的集集小 站,美丽集集只剩下残垣断壁,顿失 昔日热闹,死寂一片。但是,集集人 对自己的小站感情万分深厚,不愿 就此放弃,在有关当局拿不出资金 重建的危难时刻,他们自筹资金,自 已动手,按原样复建,力争分毫不差 地重现集集车站的旧有风貌。集集 人为此提出了一个振奋人心的口 号:新的车站,旧的精神,就在集集。 两年多时间过去,一座既新又旧的 集集火车站展现在人们的面前。当 地人说,新车站与原来车站的模样 完全一致,甚至与梦里的小站都 模一样。与火车站同时复建的还有 位于仓库旧址的铁路文物博览馆, 馆内展出图片、铁路实物,把集集人 对小站的情愫集中到这里,与更多 热爱铁道文化的人分享。

为了使集集小站不再孤独,也 使前来观光的铁路迷和游客有更多 的去处,集集镇还修造了集集古街, 这里有大量经营当地特产商品的小 店和美食店,让外地游客感受集集 镇老百姓的生活。一棵有着700年树 龄的樟树,被保护性地安置在集集 镇的大街上,当地人称之为"神木"。 "神木"的树干高达26米,是台湾数 一数二的老树,繁茂旺盛的树枝形 成的树荫有一千多平方米。树荫下 有"大众爷祠",供人参拜,真可谓前 人栽树后人乘凉。

去台湾之前我是知道集集小站 和集集镇这个地方的,但没有找到 可去的路径。有幸到集集小站,全赖

我真的十分羡慕那些生活在集集镇的人们……车 来车往的期待,把美丽镶嵌在每一个人的心上。



南投一位计程车司机的好心引导。 在离开日月潭返回台中的路上,这 位祖籍山东省海阳县的老乡说起九 一大地震的惨烈,提到被破坏的 集集火车站和集集镇香火最旺的神 庙。他看我们有意前去参观,就绕路 一大段也不加车费把我们送过去。 我们先看了神庙武昌宫,被地震破 坏的旧址尚在,而新的神庙就在旧 业的旁边建起。一新一日,更使人感 叹大自然的不可抗拒以及人与自然 和谐相处的不可替代。

到达集集小站时,天近傍晚。广 场上一位年轻的母亲正带着刚刚学 步的女儿在小火车头旁边嬉戏。在这 个小女孩的记忆里,火车头、车站留 下的痕迹该是多么深刻啊。火车站 内,有几个看上去不到十岁的男孩在

玩耍,小站已然成为他们儿时的伙 伴。这时候,一列客车鸣着长长的汽 笛声,从远处开过来,孩子们即刻跑 到铁路边,注视着火车的到来。我望 着他们,仿佛看到了小时候的自己, 还有和自己一起玩耍的儿时伙伴。伴 着我们成长的小站没有了,甚至连一 张照片都很难找到了,虽然那些模糊 的记忆随着年龄的增长反而越来越 清晰,却无法留住时光远去的伤 感……火车停在我的面前,只有一对 年轻人从车上下来,没有上车的人。 火车开了,离开了集集小站,踏着咔 哒咔哒的节奏,驶向下一站。

我真的十分羡慕那些生活在集 集镇的人们,宁静的日子,过去的记 忆,车来车往的期待,把美丽镶嵌在 每一个人的心上。

江湖再见 韩松落专栏



韩松落,西北 居河北,写专 栏,做小说,看电 影,用文字使生命 纹路繁密,用影像 使人生体验增值。

屋子里的大象

每次遇到灾难的时候,我们会 发现,我们对于灾难的影像经历,都 是从好莱坞电影中得来的《黑客帝 国》、《十二猴子》、《独立日》、《后 天》、《惊变28天》、《地球危机》、《火 爆大油城》、《世界之战》等等,构筑 着我们的灾难电影长卷。

那么,我们自己为什么没有灾 难片?其实,也不是没有:《蓝光闪过 之后》(1979)《特级警报333》(1983)、 《冰河死亡线》(1986)、《天若有情》 (1992) 《惊涛骇浪》(2003) 《紧急迫 降》(2001)《极地营救》(2002)《惊心 动魄》(2003)《危情雪夜》(2004年)、 《唐山大地震》(2010年)等中国拍摄 的灾难片,包括地震、凌汛、洪水、非 典、雪灾等多种灾难,但不论影片的

数量和质量,都不能和好莱坞的灾 难片相提并论,仅能算是聊胜于无. 更没能进入我们的视野,汇入我们 的影像体验。我们是没有通过影像 描摹灾难的传统的,在这方面的经 验十分欠缺,一旦强行上场,难免语 无伦次、张皇失措。

这大概和中国人的精神特质有 关,长期处于农业社会,决定了中国 文化的整体精神特征呈现为李泽厚 先生所概括的"实用理性"状态,只相 信看得见的,不起无妄之念,不语怪 力乱神。更何况,这数十年的叙事基 调,是遮蔽个人感受的,是强调昂扬 向上的,而灾难片是和这种叙事基调 有矛盾的。于是,就像爱尔兰作家 Bernard MacLaverty所说,尽管北爱乱

我们的生活里必须有一些灾难片,提醒着我们不 能习惯于安逸,永远知道某种危险的存在。

象纷生,却鲜见报纸有报道,因为所 有人都已司空见惯,就好比自己屋里 有头大象,它是如此巨大,以至于你 不可能无视它的存在,但是,大家却 都异常默契,从不谈论它,一起漠视 它,很快就习惯了它的这种存在。

灾难是避无可避的。黄也平先 生认为:"世界是从灾难开始的", "苦难是我们的故乡"。那些与人类 历史有关的传说,其实都与灾难有 关,女娲、精卫、诺亚方舟、摩西出埃 及,都是一次次的灾变画卷。而人类 也正是在灾难中成长起来,积累起 关于这个世界的智慧。灾难,就像屋 子里的那头大象,其实始终存在。

所以,我们的生活里必须有一 些灾难片,提醒着我们不能习惯于

安逸,永远知道某种危险的存在。我 的生活里,就有一部灾难片——我 的姥姥——我毫无不敬之意,直到 现在,每次在饭桌上看到剩菜剩饭, 我都会想起她,从我出生到她去世, 每当她看到我们没有把饭吃干净 都会迈动着小脚、挥舞着干瘦的手 掌扑过来:"你们没挨过饿……浪费 粮食……天雷打!"她痛恨、惊恐的 表情,她对"遭雷打"的描述,直到现 在也对我形成震慑,直到现在也让 我在面对剩饭的时候感到不安,直 到现在也让我知道,我们屋子里至 少有一头名叫"饥饿"的大象。

"你的屋子里有头大象",灾难 片说。我们应当用灾难片给自己一 个看到大象的机会。

小浮生 安宁专栏



安宁,生于泰 山脚下,80后作家, 出版长篇小说与作 品集18部,代表作 《蓝颜,红颜》、《聊 斋五十狐》、《见喜》 等。现为内蒙古大 学艺术学院影视戏 剧系副教授。

尘埃落

有一段时间天天着急,因为一 些琐事,还有所编著的自以为了不 起的一套丛书。每天赶早起来,就 坐在由脑前忙碌 或者给不同的人 打着电话,为一些细小的边角彼此 磨合说服,说到连自己都觉得有些 啰嗦,甚至是遭人厌烦。泡好的一 杯普洱茶,就那样在桌子上放着, 等着我有闲情逸致时将它饮下去。 可惜我错过了与它温柔絮语的上好 时光,总是看到它那黑亮的色泽逐 渐黯淡下去,一杯茶,也没了温度, 这才端起来,如喝白水一样大口喝 入胃中。

所以,唇上的燎泡,始终在我的 急躁里,固守着一方阵地,击退不 得。而身边的朋友也将我当成一株 无法靠近的蒺藜,小心翼翼地绕道 而行,以防一不留神被我怒发冲冠 的尖刺扎出血来。同居一室的舍 友,看到我焦头烂额地忙,也自动 噤了声,将每日好玩的见闻闭锁在 肚子里,或者跑到隔壁去找别人倾

但还是有事情忙里添乱。是我

所用的网络,不知为何在一天清晨 起来始终无法登录。试了许多种方 法,快将电脑敲打坏了,还是无法使 用。我急火攻心,抓起电话便打给了 网络公司,气势汹汹地要求他们必 须、马上、务必现在就派人赶过来, 为我检查网络问题。

接电话的是个声音甜美的女职 员,听我如此气愤难平,并没有着 急,而是不急不躁地解释着,并让我 耐心等待,说现在员工都已经派往 各个地方,暂时没有人能够腾出手 来,但她保证今天肯定能过去帮我 修理。

我一听,几乎是吼叫起来:你们 的服务宗旨不是客户永远是上帝 吗?上帝的问题你们不给马上解决, 那还叫什么上帝?实现不了承诺你 们干脆关门歇业算了!

我在这边气得肺要炸了,电话 员却还是一副好脾气,安静听完我 的一通训斥,照例轻言慢语,说还请 我多多包涵,他们的确是忙得抽不 出人手。最后还温柔地向我建议,不 如打开电脑,听一首班得瑞的曲子,

另外一些如我一样的人,则在躁乱不安中,将那些 微尘般的烦恼,自我发酵成一团又一团的雾气……

喝一杯去火的菊花茶,或者跟家人 聊聊天,与朋友叙叙旧。再不然,就 睡一会儿吧,不过是几个小时,怎么 着都好打发的。

我却是听不进她的好心相劝, 而且总觉得她有假慈悲以便逃避责 任的嫌疑,所以越发上火,最后几乎 快要将国骂脱口而出的时候,电话 员及时地说了再见,轻声挂了我的 电话

我啪地将手机丢在电脑桌上, 而后闭目想了片刻,决定再打。就在 我欠起身去捡手机的时候,我看到 电脑后面网线的插头如一件松垮的 衣服搭在插口处。当我向接口处轻 轻一按的时候,电脑的线路即刻畅 通无阻。

我的脸,也就在那时,有火烧火 燎的疼痛。我想了又想,最终还是决 定打电话给网络公司。接电话的还 是那个声音甜美的女职员,当我尴 尬地说出网络不通的原因,并小声 说了句"抱歉"的时候,她并没有反 过来将我讽刺一通,而是笑着说, 其实她早就听出来,我是心内积压

了太多的火,而不是单纯因为网络 问题,所以需要找一个地方发泄一

我歉疚地说,那我也不该将你 当成自己的出气筒,说话如此尖酸 刻薄。她则自我解嘲说,每天都有 "上帝"来朝我们发脾气,其实早就 习惯了,况且,能为"上帝"当出气 筒,解一时之烦恼,也算是一种荣幸

我其实很想问一下那个女职 员,天天这样在电话里被人凶神恶 煞般地训斥和投诉,她会不会也像 我一样烦躁不安,想要与什么人大 吵一架?但还是忍住了。其实烦恼充 斥了我们每一个人的生活,只不过, 有些人还它一个淡然的微笑,而后 坐下来喝一杯茶,静待时间流过,烦 恼亦随之轻烟一样散去。而另外一 些如我一样的人,则在躁乱不安中, 将那些微尘般的烦恼,自我发酵成 一团又一团的雾气,直到自己陷入 其中,找不到走出的路途。

寻不到路途,其实也一同丢失 了自己。